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EVALUACIÓN DE CONTROL INTERNO
Informe COSO

1. Datos generales de la entidad 

ASOCIACIÓN DEL PERSONAL DE LOS ORGANISMOS DE CONTROL – CENTRO DE ESTUDIOS LA PIEDAD - Inscripción Registro de Prestadores del Sistema Nacional de Capacitación Nº  37-6114797-6

2. Denominación de la actividad a acreditar

Evaluación de Control Interno – Informe COSO.

3. Fundamentación General:
El Centro de Estudios La Piedad, de la Asociación del Personal de los Organismos de Control, ha identificado un conjunto de necesidades y demandas de capacitación del personal profesional e idóneo del control interno y externo gubernamental.

Los organismos de control del Estado Nacional, Provincial y Municipal, enfrentan el desafío de llevar a cabo procesos de control eficaces sobre la gestión de las organizaciones gubernamentales.
Esta condición hace necesario un acuerdo de los diversos actores sobre el concepto de Control Interno vigente en el ámbito estatal, a efectos de unificar criterios sobre el enfoque, la metodología y las técnicas a aplicar en su evaluación.

Si bien la normativa vigente en materia de Control Interno a nivel nacional y de algunas jurisdicciones provinciales se encuentra actualizada, no ha ocurrido lo mismo con el nivel de difusión e implementación de dichas normas, lo cual ha afectado la vigencia de las mismas.

Paralelamente, la progresiva influencia del financiamiento internacional en materia de gasto público, ha derivado en una mayor necesidad de adaptar las técnicas de auditoría al marco conceptual introducido por el Informe COSO para satisfacer la demanda de control de estos organismos.
Se espera contribuir a que los auditores, tanto internos como externos, cuenten con herramientas técnicas para desarrollar laboralmente, de manera eficiente, exámenes de auditoría operacional y/o evaluaciones y control de gestiones gubernamentales.

La evaluación del Control Interno es un aspecto esencial dentro de la auditoría de gestión, por lo cual esta actividad se enmarca en un plan de capacitación amplio, que abarca la actuación del auditor como un profesional cuyo objetivo es promover cambios en los comportamientos administrativos, a fin de impulsar la mejora continua de los procesos en la administración pública.
Se espera que el desarrollo del curso proporcione las herramientas necesarias que les permita formular una adecuada evaluación del control interno de aquellos organismos a los cuales controlan.

4. Perfil de los destinatarios de la actividad

Auditores de campo, sin diferenciar cargos ni antigüedad
5. Objetivos

General

El Curso tiene como objetivo general que los participantes conozcan las herramientas necesarias para la evaluación y control de gestiones gubernamentales.

Específicos

1. Se busca que los participantes identifiquen los aspectos metodológicos y conceptuales del Informe COSO que les permitan llevar estos conceptos a la práctica, como un medio de asegurar su vigencia;

2. Se pretende que la totalidad de los participantes lleguen a identificar y comprender la metodología y las técnicas que se utilizan para la evaluación del Control Interno, a efectos de poder llevarlas a la práctica con eficacia;

3. Se espera que los participantes del curso comprendan la necesidad de cambiar el enfoque de las auditorías de gestión, a fin de orientarlas al examen de los procesos organizacionales, basando sus análisis en una adecuada evaluación de los riesgos inherentes a los mismos.

6. Contenidos

 

· Modulo 1: El concepto de Control Interno – Informe COSO.

El Informe COSO: concepto, significado y objetivos. La definición de Control Interno: el análisis de sus principales aspectos.  El Control Interno como un proceso.  La responsabilidad del personal.  El concepto de seguridad razonable.  Limitaciones del Control Interno. Objetivos del proceso de Control Interno: la eficacia y eficiencia de las operaciones, la confiabilidad de la información, y el cumplimiento de las leyes. Los componentes del Control Interno: su relación con los objetivos.

· Módulo 2: El Ambiente de Control. Concepto. 

El Ambiente de Control como tono organizacional. Los 7 factores que integran el Ambiente de Control. Problemas en el Ambiente de Control: el Fraude Interno.  Los factores que favorecen el Fraude.  Alertas y formas más comunes de Fraude Interno. Las debilidades en el Ambiente de Control: favorecedoras del Fraude. La evaluación del Ambiente de Control.

· Módulo 3: El análisis de riesgos. Concepto de Riesgo.

La Gestión Integral de Riesgos (G.I.R.).  Su metodología. Los factores de Riesgo a nivel de la entidad: internos y externos. Análisis de Riesgo: elementos a evaluar.  El Score de Riesgo. Opciones para el tratamiento de los Riesgos. Algunas opciones para la identificación y la evaluación de los Riesgos. Evaluación de la Gestión Integral de Riesgos. 
· Módulo 4: Las Actividades de Control. Concepto. 

La relación de las Actividades de Control con el Riesgo. Tipos de Actividades de Control. ¿Cómo hacer un relevamiento eficaz de las Actividades de Control?  Técnicas para el relevamiento del Control Interno: el método descriptivo, los cuestionarios y los diagramas de flujo. Etapas en la evaluación de las Actividades de Control.  Relevamiento, diseño y documentación de los controles.  Testeo de la efectividad de los controles. La Matriz de Riesgos y Controles. Plan de Acciones Correctivas. Evaluación de las Actividades de Control.
· Módulo 5: La información y la comunicación – La Supervisión.

Información y comunicación: Concepto de Información: su funcionalidad. La calidad de la Información: requisitos. Concepto de Comunicación: funcionalidad. Medios de Comunicación en la organización. La evaluación de la Información y la Comunicación.

La Supervisión: Concepto: el monitoreo del Sistema de Control Interno. ¿Supervisiones continuadas o periódicas y puntuales? La eficacia del Sistema de Control Interno. Evaluación de la Supervisión.

7. Estrategias metodológicas y recursos didácticos

El Curso es de naturaleza virtual e interactiva. El acceso al Curso se realizará a partir de la página web http//:www.lapiedad.org.ar, Sector Campus Virtual – Capacitación a distancia. El mismo permite ingresar a la plataforma http://campus.apoc.org.ar/. Los cursantes inscriptos contarán con nombre de usuario y contraseña.

Los recursos didácticos utilizados en el curso son:

a) Notas del participante por módulo/sesión.

b) Videos por módulo/sesión.

c) Ejercicios prácticos por módulo/sesión.

d) Guías de aplicación/cuestionarios de evaluación de control interno por módulo/sesión

e) Material de lectura.

f) Normativa aplicable

g) Foro de debate

h) Caso práctico integrador final
Recorrer y completar los objetivos de aprendizajes de cada módulo/sesión habilita a acceder al módulo/sesión siguiente
8. Bibliografía recomendada
 
“Nuevos conceptos de control interno informe COSO” Coopers.  Editorial: Diaz Santos

  “Control Interno: Informe COSO” Comittee of Sponsoring Organizations of the Threadway Comission (COSO)

“Auditoria del Control Interno” Samuel Alfredo Mantilla Blanco - Sandra Yolima Cante Editor: Ecoe ediciones

“Sistema de control interno para organizaciones” Oswaldo Fonseca Luna. Editor: Instituto de Investigaciones en Accountability y Control ICO
“Control Interno y Fraudes con base en los ciclos transaccionales -Analisis Informe COSO I y II”  Rodrigo Estupiñan Gaitan - Ecoe Ediciones

Normativas de lectura obligatoria:

Normas de Auditoría Interna Gubernamental. Presidencia de la Nación. Aprobadas por Resolución Nº152/2002-SGN

Resolución 107/98 de la Sindicatura General de la Nación

Ley Nº 24156 de Administración Financiera y de los Sistemas de Control del Sector Público Nacional. 

9. Evaluación de los aprendizajes
Los participantes serán evaluados en función de haber completado las lecturas, visto el video de clase, participar en los foros de discusión, y el cumplimiento de los ejercicios  y guías correspondientes a cada módulo. Finalmente, deben completar el Caso Práctico Integrador Final.
10. Perfil del instructor
Contador Aníbal Guillermo Kohlhuber

Contador Público por la Universidad de Buenos Aires y Magíster en Auditoría Gubernamental por la Universidad Nacional de General San Martín.
Ha participado de la Pasantía Internacional en la Oficina del Auditor General de Canadá (CCAF International Fellowship Program) en materia de Auditoría de Gestión.

Especialista Internactional en Capacitación - Equipo de especialistas certificados en capacitación en entidades de control público Externo (IDI - INTOSAI)

Presidente del Instituto de Desarrollo e Investigación en Auditoria y Gestión (IDIAG)

Supervisor de Auditoría en la Auditoría General de la Nación (AGN) con especialidad en las áreas financieras (Bancos e Instituciones de Recaudación Fiscal) Deuda Pública y en el área de gestión de programas y proyectos públicos.

Instructor de cursos de capacitación en el ámbito de la AGN, en el Centro de Estudios La Piedad y en diferentes países de América latina.

Ex docente de la materia Auditoría en la Universidad de Buenos Aires y Universidad de Lomas de Zamora.

Docente de la Materia Contabilidad y Presupuesto en el Sector Público de la UNSAM subsede San Isidro y Olivos.

Profesor co-titular de la materia Auditoria Integral I de la Maestría en Auditoria Gubernamental de la UNSAM

Profesor adjunto de la materia Auditoría de la Deuda Pública de la Maestría en Auditoria Gubernamental de la UNSAM

Redacción de trabajos editoriales para diferentes revistas especializadas en la materia.

11. Requisitos de asistencia y aprobación

Cumplimentar las obligaciones del 100% de los módulos/sesiones y resolver el Caso Práctico Integrador Final, a lo largo de cinco (5) semanas.
12. Duración en horas
Se estima que el tiempo efectivo y requerido para cumplimentar con las obligaciones del curso es de 24 horas reloj, distribuidas a lo largo de cinco (5) semanas.
13. Cronograma 
El curso comenzará a dictarse el día 9 de junio de 2014, finalizando el 11 de julio de 2014.
14. Lugar de realización

Centro de Estudios La Piedad – Asociación del Personal de los Organismos de Control. Capital Federal, Bartolomé Mitre 1419 1º B, Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
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